

6. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 10, стр. 18.
7. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 34, стр. 299—300.
8. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 315—316.

В. Т. РАДЕЦКИЙ

ФРАНЦУЗСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ И БОРЬБА ЗА ДЕМОКРАТИЗАЦИЮ ОБЩЕСТВЕННО- ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ

Развитие государственно-монополистического капитализма не устранило свойственных буржуазному обществу противоречий, а наоборот, еще более обострило их.

В. И. Ленин указывал, что империализму присуще «стремление к насилию и реакции», отрицание демократии [1]. Эта закономерность совершенно определенно проявилась уже в прошлом и стала еще более очевидной в современных условиях. Во всех сферах человеческой деятельности, политической, экономической, социальной, духовной, государственно-монополистический капитализм все более отчетливо обнаруживает свою реакционную сущность. Монополии по всем направлениям ведут наступление на жизненные права и завоевания рабочего класса. Углубляется аграрный кризис, обрекая на страдания миллионы мелких и средних крестьян и фермеров. Гнет крупных монополий сказывается также на положении мелкой и средней городской буржуазии.

В настоящее время монополистическая верхушка практически противопоставила себя не только рабочему классу, но и крестьянству, ремесленникам, другим мелким собственникам, большинству служащих, интеллигенции и даже части средней буржуазии.

В современной Франции несколько финансовых групп господствует во всех наиболее важных отраслях экономики. Так, пять связанных между собой трестов контролируют 72% всего производства стали; два треста — все производство алюминия; четыре треста производят 98% всех автомобилей; один трест контролирует 80% производства красителей, три треста производят 72% всего цемента [2]. Новые отрасли промышленности — электроника, нефтехимия, производство синтетических тканей — полностью подчинены трестам.

Вся экономическая политика, бюджет, планы развития, реорганизация административной системы направляются на то, чтобы прямо или косвенно обеспечить монополиям достижение максимальной прибыли. Подтверждением этому является пятилетний план (1966—1970 гг.).

«Достаточно проанализировать этот план, — говорил Вальдек Роше на XVIII съезде ФКП, — чтобы убедиться в том, что его главной целью является ускорение процесса концентрации в пользу монополий, обеспечение им огромных барышей, тогда как заработная плата и социальные пособия строго ограничены» [3]. Авторы пятилетнего плана высказались против сокращения рабочего дня и рабочей недели, которая во Франции длиннее, чем в других развитых капиталистических странах. План предусматривал к 1970 году избыток самодеятельного населения, т. е. увеличение безработицы [4].

Точно так же обстоит дело и с капиталовложениями на социальные и культурные цели — с ассигнованиями на школу, жилищное строительство, здравоохранение. На эти цели выделены совершенно мизерные средства.

Результаты переписи сельского населения дают яркое представление о происходящей концентрации производства и во французской деревне. Согласно данным переписи, во Франции 13% всех сельских хозяйств обрабатывают столько же земли, сколько остальные 87%. Хозяйства, имеющие 50 и более гектаров земли, составляют 5,7% общего числа хозяйств, однако им принадлежит 29,2% обрабатываемых земель [5]. В результате капиталистической концентрации в сельском хозяйстве ежегодно разоряются и исчезают 60 тыс. семейных хозяйств [6]. Это ведет к наводнению городов дешевой рабочей силой, оказывающей существенное влияние на уровень заработной платы рабочих.

Таким образом, экономическая и социальная политика правительства Франции ведет к ухудшению условий жизни трудящихся города и деревни. По своему социальному содержанию существующий режим является концентрированным выражением господства финансово-промышленной верхушки страны, которая осуществляет непосредственное руководство государством, правительством и выборными органами.

Из всего сказанного вытекает необходимость борьбы против всевластия и гнета монополий, за демократизацию общественно-политической и экономической жизни страны. В. И. Ленин особое значение придавал вопросу о том, как практически в соответствии со сложившейся обстановкой в той или иной стране готовить и вести массы к социалистической революции. Для коммунистов, писал В. И. Ленин, самое важное — сосредоточить усилия «...на отыскании формы перехода или подхода к пролетарской революции» [7].

В современных условиях одной из форм завоевания масс на сторону социализма, подготовки политической армии пролетарской революции являются демократические движения,

возникающие на основе все более обостряющихся противоречий между монополиями и всеми слоями наций.

В настоящее время позиция Французской коммунистической партии состоит в том, чтобы развивать демократические движения, экономическую и политическую борьбу во всех формах и масштабах, усиливать борьбу рабочего класса и других слоев, угнетаемых монополиями, направляя ее в одно русло с целью подрыва и ослабления власти крупного капитала, постепенно создавая политические условия для ее упразднения.

Еще в 1959 году XV съезд Французской коммунистической партии наметил стратегический план объединения всех слоев населения, страдающих от гнета монополий, объединения всех экономических, политических и социальных движений, направленных против режима личной власти. Съезд одобрил проект программы, которую ФКП представила на рассмотрение других республиканских и демократических сил в качестве общей цели, в качестве платформы для деятельности как в условиях борьбы за демократию, так и в условиях обновленной демократии.

XVI и XVII съезды ФКП также высказались за установление длительного сотрудничества между коммунистами и социалистами не только в борьбе за демократию, но и в борьбе за достижение социалистической цели. В заключительной речи на XVII съезде ФКП в 1964 году Морис Торез говорил, что «для достижения подлинной демократии сейчас, более чем когда-либо, необходимо движение масс невиданного размаха и, следовательно, достижения согласия, единства» [8].

На XVIII съезде, проходившем в январе 1967 года, Вальдек Роше в отчетном докладе подчеркнул, что «созревают условия для общего выступления всех слоев, угнетаемых монополиями. Наличие общего врага в борьбе—такова объективная основа союза между рабочим классом, трудящимся крестьянством, интеллигенцией, мелкой городской буржуазией и даже мелкими и средними предпринимателями, ставшими жертвами монополистической конкуренции» [9].

В июне 1967 года ЦК ФКП разработал и утвердил проект программы, способной стать хорошей основой для дискуссии с другими левыми партиями и демократическими организациями.

Программа ФКП ставит своей целью установление такого режима подлинной демократии, который, не являясь еще социализмом, предусматривает коренные социальные и экономические реформы, способные ослабить, подорвать могущество монополий, предоставить народным массам действительные средства осуществления своего суверенитета, обеспечить их участие в определении путей политического и социального развития в контроле и руководстве общественными делами.

В соответствии с этим программа французских коммунистов предполагает в политическом плане следующие, наиболее важные демократические мероприятия:

1. Избрание в результате всеобщих выборов Национального собрания, главной задачей которого является разработка законов и контроль правительства;

2. Образование правительства, проводящего политику народных масс; разработку и принятие демократической конституции; демократизацию всего государственного аппарата, в том числе судебных органов и армии; отделение церкви от государства и школы; демократический контроль над радиовещанием и телевидением [10].

В экономической и социальной областях программа ставит двойную цель: развитие экономики страны и повышение жизненного уровня трудящихся. Но для того, чтобы обеспечить развитие экономики в условиях социального прогресса, необходимо, чтобы монополии перестали довлеть над государством, а следовательно, над экономической и политической жизнью страны.

Исходя из этого, программа ФКП предусматривает проведение коренных социальных и экономических реформ. Важнейшими из них являются:

а) национализация монополий в ключевых отраслях промышленности, крупных банков и страховых компаний, демократизация управления национализированными предприятиями с участием профсоюзов;

б) разработка демократического плана экономического и социального развития страны в интересах народных масс;

в) повышение жизненного уровня трудящихся путем увеличения заработной платы и пенсий, сокращение рабочей недели без снижения заработной платы, улучшения условий труда женщин и удовлетворение нужд молодежи;

г) сокращение военных расходов и демократическая налоговая реформа, предусматривающая сокращение косвенных и подоходного налогов;

д) помощь слаборазвитым в промышленном отношении районам страны, в частности размещение там промышленных предприятий, предусмотренное планом национального развития [11].

Эти политические, экономические, социальные и культурные реформы неотделимы от последовательной политики в защиту мира, за которую выступает Коммунистическая партия Франции.

Осуществление глубоких демократических реформ, ограничивающих власть монополий, превращение парламента в орган трудящихся коренным образом изменят соотношение классовых сил как в экономической структуре общества, так и в его

политической надстройке, и имеют объективно революционное содержание. Их осуществление не приведет само по себе к полному устранению капиталистической эксплуатации, однако оно создает важные объективные и субъективные предпосылки перерастания антимонополистического движения масс в социалистическую революцию.

Основоположники марксизма-ленинизма учили пролетариат поддерживать всякое демократическое движение. По этому поводу В. И. Ленин писал: «Было бы коренной ошибкой думать, что борьба за демократию способна отвлечь пролетариат от социалистической революции, или заслонить, затенить ее и т. п. Напротив, как невозможен победоносный социализм, не осуществляющий полной демократии, так не может подготовиться к победе над буржуазией пролетариат, не ведущий всесторонней, последовательной и революционной борьбы за демократию» [12].

Литература:

1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 388.
2. Морис Торез, Избранные статьи и речи, М., 1966, стр. 399.
3. XVIII Congrès du parti communiste français, Cahiers du communisme, fev.—mars, 1967, p. 37.
4. Cahiers du communisme, 1966, № 11, p. 11—12.
5. Ibid., p. 58.
6. Ibid., p. 11.
7. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 77.
8. Морис Торез, Избранные статьи и речи, М., 1966, стр. 682.
9. L'Humanité, 5 janvier 1967.
10. Ibid., там же.
11. Ibid., там же.
12. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 27, стр. 253.

Д. А. ШИШКИНА

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМСОМОЛА ОБЛАСТИ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ ПОДЪЕМУ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ РЕШЕНИЙ ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС 1955 ГОДА

Если первая послевоенная пятилетка была периодом восстановления разрушенного хозяйства области, то вторая стала для промышленности новым качественным взлетом.

Комсомол области оказал большую помощь партийным организациям в выполнении планов промышленного производства. Юноши и девушки показывали пример самоотверженного труда на фабриках, заводах, новостройках. В социалистическом соревновании за досрочное выполнение пятилетки, за